

来源：法治日报

□ 本报记者 韩丹东

□ 本报实习生 王意天

前不久，四川省德阳市公安局旌阳分局刑警大队反诈中队在“断卡”行动中发现，辖区某高校内有人以兼职为由，从事网络刷单诈骗，初步查明涉案金额达30余万元。

让人意外的是，6名犯罪嫌疑人均为在校大学生，年龄最小的仅有18岁。当走进公安机关时，他们才知道自己的行为已经涉嫌犯罪。其中，犯罪嫌疑人万某从2020年上半年就开始刷单，后来周某、付某等都陆续加入了兼职刷单队伍。

类似的案件并不少见。《法治日报》记者近日采访了解到，目前不少网络犯罪都披上了兼职的“外衣”，诱骗涉世未深、急于赚钱的大学生参与其中。而这些参加兼职的大学生，一不小心就触碰了法律的红线，悔之晚矣。

### 名为兼职实则违法

#### 一不小心身陷圈套

近日，福建省南安市公安局反诈专业队接到群众曾某报案称，其被骗子以网购商品有质量问题需要申请退款为由，骗走2万余元。当曾某将钱打进对方指定账户后，却迟迟没有收到任何退款，曾某这才惊觉自己被骗，连忙报警。

经侦查，曾某的钱款已转入泉州某高校学生蔡某名下的银行卡中。民警随即找到蔡某配合调查。蔡某交代，今年8月，其同学吴某通过网络平台向校内发布招聘兼职信息，称“只要有手机就能做，350元一天，日结，没有风险”。蔡某了解后得知，兼职内容是提供支付宝和网银、下载指定App并配合商家购买虚拟货币。在金钱的诱惑下，蔡某选择了这份兼职。

蔡某的上家吴某也是一名大学生，他在偶然的情况下得知出售自己的银行账户能获利，经过一番操作尝到甜头后，便一发不可收拾，还不满足于自己单打独斗，而是打起了发展下线做“老板”的主意，于是他经常在学校QQ群内发布招聘广告，抓住大学生渴望赚钱的心理，招募了包括蔡某在内的7名在校大学生。

9月14日，警方顺藤摸瓜在泉州市区将吴某成功抓获。直到被抓时，吴某仍未意识到其行为已经违法，经民警解释后才意识到事情的严重性。

无独有偶，广东珠海的小任和小袁原本是今年大学毕业，在一饭局上，他们的师兄介绍了一份兼职，说有朋友在国外金融公司上班，需要请人帮忙转账，具体内容就是对方把钱转到两人银行卡，两人再转到指定账户，每转10万元有1000元提成。

小任和小袁欣然应允，进行了办卡、绑卡、提供卡号等操作。其后，师兄把他们拉入工作群，群里还有师兄招来的小杨。两三天后，两人就各自达到了10万元的转账金额，按约定获得了1000元提成。其间，他们几次问师兄这么做是否合法，师兄都没有正面回答，但由于钱来得太容易，两人也没有深究，继续帮忙转账。目前，两人已被警方依法刑事拘留。

### 为赚快钱放松警惕

### 既违法又是受害者

记者采访多名曾参与网络刷单的大学生发现，这些大学生既实行了网络刷单这一违法行为，后来又被骗成了受害者。

来自湖北的小张是一名大二学生，他告诉记者，去年疫情期间，他在家上网课时无意看到一则网络刷单的招聘广告，利用自己的支付宝向对方二维码支付费用，之后连本带利返还，充100元返105元。

“刚开始我也有所怀疑，但对方上传了公司营业执照的照片。我当场试了下，支付了100元，一分钟后就返还了我105元。”小张说，看到钱这么好赚，他就放松了警惕。

之后，对方以返利24元诱导小张扫码转了480元，转完后对方称这次“任务”需要转6次才能返利，小张无奈又转了5次，共转对方2880元。然后，对方又以配套任务需要完成为由，让小张扫码转了1800元。直到对方称需要再转9800元时，小张才意识到自己被骗了。当小张报警后，他才知道，自己不仅是受害者，参与网络刷单还是违法行为，警方对其进行了批评教育。

实际上，一些大学生一开始也不是完全没有警惕心，往往是被快速赚钱所吸引和迷惑。来自浙江的大学生小李告诉记者，他一开始还以为自己找到了个“好工作”——刷刷单转转账，赚钱很轻松。做新手任务时，对方要求小李对一个商品下单支付100元，系统很快便返还了120元。因为动动手指就能赚20元钱，小李心动了。

同样的套路，到第二单支付完毕，对方要求刷满6次才能返还本金领取佣金，当小李借钱支付了6笔3000元后，系统却以“操作超时，任务取消”为由，中断了李同学的“美梦”。

小李意识到自己被骗了，于是赶忙来到派出所报警，在民警的教育下，他这才意识到网络刷单是违法行为。

亟须提高法律意识

抵制违法兼职诱惑

近日，记者以在读大学生的身份，加入一个名为“赚点小钱”的刷单QQ群一探究竟。记者进群之后发现，该群处于全员禁言状态，只有群主发送各种店铺的刷单需求。

随后，一个昵称为“刷单助理-小刘”的群友向记者发来了临时会话，询问完来意之后，发给记者一份入职登记表，要求填写个人姓名、职业、家庭住址、联系电话以及支付宝账号等私人信息。然后，对方交给了记者一个新手任务“试水”，并告诉记者全部的操作流程。

记者未做任何操作，不一会儿，“小刘”就开始下“任务”，要求记者缴纳100元保证金，完成5个新手任务，每单可以赚到20元佣金，完成后本金连同保证金、佣金一起返还。当记者提出到时候“小刘”不返还钱怎么办？对方立即将记者拉黑，并踢出了刷单QQ群。

据了解，这些所谓网络兼职行为隐蔽性强，乍看起来似乎没什么问题，导致许多涉世未深的大学生深陷其中，违法而不自知，有的被骗，有的还拉同学朋友入伙，害人害己。

对此，贵州新瑞林阳律师事务所律师吴旭梦认为，大学生违法兼职而不自知情况的发生，最主要的原因是学生法律意识和安全防范意识淡薄，以为网络刷单没什么问题，殊不知已经触碰法律底线。

中国传媒大学教授王四新说，最主要的原因还是大学生涉世不深，对这些事情的认知不足，导致容易上当受骗。同时，这种网络刷单因为操作简单，于是很多大学生认为，即便可能存在问题其性质也不会太严重，放松了警惕，不知不觉就被卷入其中。

王四新提醒说，大学生兼职网络刷单可能触及治安管理处罚法乃至刑法，不仅会影响学业，对个人征信也会产生负面影响，一定要擦亮眼睛，三思而行。

如何才能让大学生们抵制违法兼职的诱惑？吴旭梦认为，学校、家庭应加强教育引导，帮助大学生树立正确的价值观和人生观；相关部门应当加强针对性的法治教育

，提高大学生的认知能力和辨认能力，让违法兼职无处遁形。

“大学生应认识到这种行为的严重性和违法性，提高自身的识别能力，对行为可能产生的风险进行预判，不要幻想着‘天上掉馅饼’事情出现，才能避免身陷违法而不自知的境地。”王四新说。